

Для получения информации от жертв и правонарушителей некоторые исследователи используют специальные методы, например, пользуются шкалами. Одной из таких шкал является Шкала тактики разрешения конфликтов (CTS). Подобные методы могут давать информацию о том, как жертвы справляются с опасностями и страхами, какой вид помощи более предпочтителен и необходим, чем вызвано агрессивное действие насильника, условия, в которых совершен акт насилия и его характер. В целом данные способы получения информации позволяют представить в более широком плане контекст насилия.

Важно отметить, что приоритетные направления исследований выбираются, исходя из конкретных потребностей и ресурсов жертвы насилия и социальной службы, помогающей ей. В зависимости от национальных условий определения понятия «насилие в семье» и способы решения проблемы могут быть различными. В каждой стране исследователи изучают характер и масштаб проблемы в рамках данной страны и определяют текущую и наиболее адекватную стратегию решения вопроса. Определение приоритетов в научных исследованиях также зависит от существующих социальных, культурных, экономических и юридических условий решения проблемы семейного насилия в конкретном контексте.

#### Библиографический список

1. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи ООН, 47 сессия, Дополнение № 38 (A/47/38), раздел 1, рекомендация общего характера №19.
2. *Levinson D.* Family violence in cross-cultural perspective // *Handbook of Family Violence* / V.V. Hasselt and others, eds. New York, Plenum Press, 1988.
3. The Canadian Center for Justice Statistics, "Strategy for the collection and analysis of the national family violence information", document submitted to Health and Welfare Canada, November 1990.
4. *Violence against Women in the Family* (United Nations Publication, Sales No. E.89.5).

*С.Б. Масленцева*

#### **Здоровье девочек-подростков как социальная проблема**

В советский период все функции по охране матери и ребенка были переданы в государственные медицинские учреждения, а социальная (благотворительная) работа в медицинских службах как самостоятельная сфера деятельности была прекращена или передана в другие структуры. Деятельность социальных служб в медицине и социальной работе как вид профессиональной деятельности только начинает складываться. Медики могут быть инициаторами решения многих социальных проблем, но они

рах, фиксируя условия, в которых совершается насилие в семье [3]. Подобный независимый контроль на международном уровне может оказать помощь в создании глобальной перспективы в борьбе с насилием в обществе.

Проведение исследований проблем домашнего насилия в различных странах обычно предполагает стандартизированных понятий и критериев классификации. Проблема унификации инструмента опроса, полученных данных связана с разными социокультурными условиями. Следовательно, подобные исследования должны быть очень чувствительны к реалиям культурных различий. В тех странах, где общественность не обращает особого внимания на проблему насилия в семье, необходимо проводить кампании, чтобы поднять уровень озабоченности общества не только самой проблемой, но также и получения из местных и национальных источников информации, касающейся насилия в семье. Можно отметить, что данная ситуация сегодня наблюдается в нашей стране, где только начинают появляться службы помощи жертвам насилия, средства массовой информации все чаще сообщают информацию об актуальности данной проблемы.

Проблема насилия в семье будет оставаться скрытой до тех пор, пока исследователи не начнут применять особо сензитивные (чувствительные) методы получения информации. Истории жизни, наблюдения участников насилия, глубинные интервью и другие способы получения качественных данных применяются часто, и общепризнанно, что эти методы позволяют более детально изучить и глубже осмыслить деликатные социальные аспекты и культурный контекст, чем это было бы возможно при использовании абстрактных обзоров и шкал.

Несмотря на полученные знания о бытовом насилии, необходимы дальнейшие исследования для получения ответов на ряд следующих ключевых вопросов о насилии в семье: Каков масштаб проблемы насилия в семье? Каковы причины и факторы проблемы? Какие механизмы используют жертвы для того, чтобы справиться с проблемой? Как остановить насилие в семье? Какова эффективность стратегии, используемой в настоящее время для решения проблемы?

Субсидируемые государством исследования могут оказать помощь в формировании социальной, в частности семейной политики и распределении ресурсов в соответствии с конкретными национальными и политическими приоритетами. Существует также ряд независимых организаций, занимающихся изучением проблемы насилия в семье. К ним относятся, например, Центр глобальных проблем и руководящей роли женщин в г. Нью-Брунсуик (штат Нью-Джерси, США), Лаборатория по исследованию проблем семьи Университета штата Нью-Гемпшир, Институт по исследованию насилия Кардиффского колледжа Университета Уэльса, Национальный комитет по борьбе с насилием в отношении женщин (Австралия) и др. [2]

[1]. Сбор и распространение информации должны осуществляться по следующим принципам: необходимость доступа к широкому кругу информации со стороны специалистов (социологов, психологов, специалистов по социальной работе, юристов); сложность проблемы означает, что в работе необходимы многоплановые стратегии, учитывающие противоречивость причин и решений домашнего насилия.

Официальные системы сбора информации являются одним из способов накопления сведений о насилии в семье. Некоторые системы отчетности дают возможность контролировать меры реагирования различных служб (включая службы здравоохранения, суды, исправительно-трудовые учреждения, кризисные центры, социальные службы, правоохранительные органы) на инциденты, о которых они сообщают. Более того, на национальном уровне механизмы отчетности могут использоваться для контроля эффективности действий широкомасштабных стратегий, таких как кампании по просвещению общественности.

Однако существуют препятствия, которые не позволяют исследователям составить ясное представление о насилии в семье, основываясь на информации из официальных систем отчетности. Социальные службы, как правило, неохотно (поскольку согласно распространенному стереотипу «нельзя выносить сор из избы», «это личное дело семьи» и т.д. и т.п.) дают информацию об имевшей место агрессии. Люди порой склонны замалчивать случаи насилия по целому ряду причин, в том числе из-за предосудительного отношения к жертвам насилия, в связи с проявлением заботы об их безопасности, когда данный случай становится достоянием гласности, а также в связи с тем, что необходимо неразглашения полученной информации. Официальная криминальная статистика ограничивается только фактами, которые в соответствии с законами определяются как акты бытового насилия [4]. Ограниченность таких данных также сужает возможности для оценки эффективности ответных (профилактических, диагностических и реабилитационных) действий. Наконец, различные определения и разные методы, используемые исследователями, усложняют задачу сопоставления данных.

Большинство специалистов сходятся во мнении, что официальная статистика не раскрывает полностью масштабы проблемы [3]. Поэтому подобные данные должны быть дополнены информацией, полученной с помощью обычных механизмов сбора информации (экспертных опросов, опросов жертв, членов их семей, правонарушителей, а также опросов общественного мнения).

В некоторых странах сбор информации производится на национальном уровне. Такой сбор данных способствует выработке общих усилий по систематизации информации об агрессии в обществе. В Центральной Европе и США существуют национальные справочные центры, которые периодически определяют масштабы и уровень применения насилия, владеют комплексной информацией как о потерпевших, так и об агрессор-